



中國人民大學
RENMUN UNIVERSITY OF CHINA

学生思想政治教育

工作简报

2011年第1期（总第100期）

中国人大党委学生工作部 编

2011年3月1日

内 容 提 要

- ◇ 春节团拜活动丰富 留校学生欢度佳节
- ◇ 我校召开 2010 年度学生工作研讨会
- ◇ 我校开设校史选修课 发挥校史育人功能
- ◇ 新学期学工部走访公寓了解辅导员工作和学生情况
- ◇ 学工部举行寒假返乡座谈会 学生畅谈见闻感受
- ◇ 我校举行 2010 年学生奖助工作总结会
- ◇ 2010 首都大学生暑期社会实践评优我校获奖再创新高
- ◇ 心理健康教育与咨询中心在考试周为新生发放减压教具
- ◇ 东风六楼公寓圣诞元旦丰富活动增强新生校园归属感

地 址：中国人大知行 F 楼 510 室

邮 编：100872

电 话：010-62512521

传 真：010-62515500

电 邮：xuegongbu@ruc.edu.cn

本期视点

春节团拜活动丰富 留校学生欢度佳节

在 2011 年春节来临之际，我校为留校过年的学生准备了传统的团拜会、饺子宴、看春晚，以及新颖有趣的自由欢歌、纸牌游戏、球类比赛等丰富的过年活动，纪宝成校长、程天权书记、马俊杰副书记等校领导亲自来到活动现场，送上学校的祝福和新年大礼包，与留校过年的同学们共庆新春佳节。

1 月 24 日晚，“欢歌笑语迎新春，快乐健康度寒假”自由欢歌活动拉开了 2011 年春节留校学生系列活动的帷幕。留校学生自由欢唱，集体游戏，欢乐庆新春。

1 月 31 日，2011 年师生春节团拜会举行，纪宝成校长、程天权书记、马俊杰副书记与近 300 名春节留校师生共迎佳节。纪宝成校长发表了新春贺词，向全体留校师生致以亲切的问候和诚挚的祝福。程天权书记、马俊杰副书记也向留校同学表达了新春祝福，并为现场同学抽出了幸运大奖。团拜会上，写春联、猜灯谜、文艺表演等穿插进行。学校还为每一位留校学生精心准备了新年大礼包，让他们感受到家一样的温暖和关怀。

2 月 2 日晚，农历除夕夜，校党委副书记马俊杰来到 2011 年春节留校学生看春晚活动现场，与留校学生一起联欢并观看中央电视台 2011 年春节联欢晚会，代表学校对留校同学表示亲切问候，与同学们一起交流、谈心，询问留校同学情况，并嘱咐他们给远方父母和亲朋报以节日的问候。春节联欢晚会开始前，师生们欢聚一堂，举行了丰富多彩的联欢活动。马俊杰副书记为大家唱起《好人一生平安》，并与在场同学一起燃放烟花，共贺新春佳节。

我校春节留校学生系列活动迄今已连续举办六年。学校每年都对留校学生基本情况进摸底调查、在深入了解学生需求的基础上，有针对性地安排系列文体活动，让留校学生在欢声笑语中度过一个充实而有意义的春节，切实感受来自学校大家庭的温暖和关爱。活动一直受到留校学生的喜爱和好评。

(学生处)

学生工作

我校召开 2010 年度学生工作研讨会

1 月 6 日，我校召开 2010 年度学生工作研讨会。校党委副书记马俊杰出席会议，学生工作相关部门和学院工作人员与会，就 2011 年学生工作进行了研讨。

研讨会上，学生工作部部长张晓京、农业与农村发展学院分党委副书记唐传英、商学院分党委副书记赵锦兰、法学院分党委副书记郑小敏及信息学院分党委副书记林颐分别就加拿大大学的学生服务工作、美国高校学生事务工作、国际认证背景下商学院学生工作、法学院推进学生国际化战略、信息学院学生工作等作主题发言。

马俊杰副书记在会上作重要讲话，对我校 2010 年学生工作总体情况进行总结，并对 2011 年学生工作进行了部署。他指出，2010 年我校学生工作有序开展、细致到位；学生满意度高；亮点多、获奖多。2011 年，学生工作将继续秉持“抓三班”、“促三基”的思路，紧密围绕服务“学生成长成才成功”的根本目标，以学生的立场、视角、需求考量和调整工作思路和措施，帮助学生学会自我选择、自我管理与自我发展。马俊杰副书记还对学生工作人员提出了三点建议：要深入了解学校大局；要切实关注学生；要不断加强学习。

会上还颁发了“2009-2010 年度北京高校优秀辅导员”、“中国人民大学优秀辅导员”荣誉证书，并赠送了《心理咨询面谈技术》等工作资料。

会议对 2011 年学生工作提出了展望和规划，为下一阶段我校学生工作的有效开展指明了方向。

（学生工作部）

我校开设校史选修课 发挥校史育人功能

2 月 23 日，“中国人民大学校史”全校选修课正式开讲。校党委副书记兼副校长王利明教授主讲第一课“鉴古而知今 彰往而察来——谈学习校史的意义”，讲述了学校从陕北公学至今的发展历程，

对人大办学宗旨、办学理念、历史传统等进行了深刻剖析与阐述。

“中国人民大学校史”课程由学校办公室开设，主要讲授中国人民大学的历史发展脉络及相关专题，旨在更好地宣传普及校史知识，增强学生爱校、荣校意识，充分发挥校史的育人功能，是学校继新生入学教育校史讲座、新入职教师管理人员培训校史讲座等形式之后，在校史宣传普及方面的又一创新探索。

(学校办公室)

新学期学工部走访公寓了解辅导员工作和学生情况

2月22日，党委学生工作部部长张晓京、副校长白连永一行依次走访东风、品园、知行楼学生公寓，看望公寓辅导员，听取辅导员工作汇报，了解学生返校情况，并实地查看了辅导员工作室和学生活动室的运行状况。

走访过程中，张晓京一行翻看了辅导员的工作日志、值班记录，详细询问了各公寓学生返校情况和思想动态。并逐一查看了学生活动室的设施，了解活动室的使用、管理和维护状况。

走访中看到，绝大多数学生都已按时返校，各公寓楼辅导员工作室工作均已步入正轨，学生学习、生活秩序井然。作为公寓学生工作的一个新探索，公寓学生活动室自开辟以来受到了同学们的欢迎，成为学生喜爱的学习交流空间。张晓京部长勉励公寓辅导员再接再厉，进一步规范学生活动室的使用和管理，为同学们提供更便利、更优质的服务。

(党委学生工作部)

学工部举行寒假返乡座谈会 学生畅谈见闻感受

2月23日，党委学生工作部举办2011年寒假返乡学生座谈会。22名学生代表参加座谈，介绍了自己和身边同学寒假返乡的见闻以及在家乡开展调研的成果。

座谈会上，同学们介绍了返乡看到的家乡新貌：新农村建设成效显著；城市建设发展迅速；四川灾区重建情况良好……同时，同学们

也观察到了家乡经济发展过程中诸如农村安全消防差、封建迷信现象抬头等问题，并以此为题展开深入调研，提出了建设性的建议。

返乡学生座谈会是我校学生思想政治教育的传统工作，旨在引导学生关注家乡发展，了解当前社会热点，为学校发展建言献策。

（党委学生工作部）

我校举行 2010 年学生奖助工作总结会

1 月 13 日，我校举行 2010 年学生奖助工作总结会，各学院学生奖助工作负责人参与会议。

会上，学生处副处长张玲玲就 2010 年学生奖助工作的开展情况做了总结，并就 2011 年学生奖助工作的导向与到会老师进行了交流。

随后，学生处处长张晓京对大家在学生奖助工作中的辛勤付出表示感谢，对大家 2010 年取得的成绩表示祝贺，并就 2011 年学校学生奖助工作的重点进行了说明。

参会老师表示，虽然工作繁忙，但能得到学校的支持和学生的理解，非常高兴。2011 年，将继续细心、耐心地做好学生奖助工作。

（学生处）

2010 首都大学生暑期社会实践评优我校获奖再创新高

近日，2010 年度首都大学生暑期社会实践评优结果揭晓，我校再次获得“首都大学生暑期社会实践先进单位”，获奖数量再创新高。

校团委副书记袁罡等 5 人获得“2010 年度首都大学生暑期社会实践先进工作者”称号，唐恬等 12 名同学被评为“2010 年度首都大学生暑期社会实践先进个人”，56 支团队被授予“2010 年度首都大学生暑期社会实践优秀团队”，27 项成果获“2010 年度首都大学生暑期社会实践优秀成果”表彰。

首都大学生暑期社会实践评优工作由北京市委宣传部、首都文明办、北京市委教育工委、共青团北京市委、北京市教委、北京市学联联合开展。2010 年我校团委共组织 514 支团队、4092 名学生赴全国 33 个省、自治区、直辖市、特别行政区开展社会实践活动，覆盖社

会类、经济类、环境类、管理类、教育类等学科。

(校团委)

心理健康教育与咨询中心在考试周为新生发放减压教具

1月4日起，我校同学进入了两个星期的考试周。为缓解同学们的考试压力，学生处心理健康教育与咨询中心为新生准备了减压教具，帮助同学们以良好的心态度过紧张的考试。

减压教具首先在“心理健康通识”课中使用，深得同学们喜欢。根据同学们课后的反映和建议，心理健康教育与咨询中心迅速做出反馈，联系厂家，赶在考试周第一天将减压教具发放到2800多名新生手中。

在考试周第一天向新生发放减压教具，在我校尚属首次。该举措有利于及时缓解与疏导学生的心理压力，使同学们保持良好心态，充分发挥自身实力。

(学生处)

东风六楼公寓圣诞元旦丰富活动增强新生校园归属感

为了营造节日氛围，创建良好公寓文化，2011年来临之际，东风六楼辅导员开展了圣诞元旦公寓活动。

12月24日，辅导员完成了东风六楼的内部装饰，并为大家提供小便签，为同学们向家人和朋友送出祝福提供便利。1月2日，送祝福活动渐进尾声。东风六楼的全体同学积极参与，在圣诞和新年中送出自己对家人、朋友、同学的各种祝福。活动促进了学生和公寓辅导员之间的交流，让新生真正体验到了家的归属感。

此外，跨年之夜，东风六楼辅导员在活动室还为大家播放了贺岁电影《非诚勿扰2》和《让子弹飞》，深得大家欢迎。

(学生处)

学院采风

农业与农村发展学院举办“思想者”大讲堂

2月28日，农业与农村发展学院举办“思想者”大讲堂，院长温铁军教授作了题为“从北非街头政治看全球危机”的讲座。

讲座中，温铁军教授首先分析了战后西方资本主义国家信用体系的发展和影响，阐述了资本主义经济危机的根源。然后，他阐明了发达资本主义国家向发展中国家转嫁经济危机的作用机制，并指出危机的转嫁造成了发展中国家“高通胀、高失业”的困境，成为当前“街头政治”的主要诱因。同时，温教授还分析了我国经济形势及当前面临的经济问题，并给出了相关政策建议。

（农业与农村发展学院）

新闻学院世博作品再次获奖并上央视网络春晚

1月6日，由新闻学院师生创作的原创视频短片《未来就在那里》在“2010中国网络视频盛典”中获“中国网络视频创意奖”。该活动由中国网络电视台发起，共评定12个奖项、25位获奖者和获奖作品。

拍摄团队还应邀作为特别嘉宾参与CCTV首届网络春节晚会的录制。新闻学院学生陈陈、单激与来自台湾艺术大学的赖雅婷，作为两岸青年拍客代表，与主持人撒贝宁、王小丫进行互动，以作品展现世博创意。该晚会已于兔年正月初四在央视综艺频道及央视网进行了同步转播。

（新闻学院）

社会与人口学院“温馨家园”志愿服务项目荣获北京市“爱在西城”2010年度优秀公益项目奖

2月25日，社会与人口学院“心语”青年志愿者协会社区实践部开展的“温馨家园”志愿服务项目在中共北京市西城区委、西城区政府

主办的大型公益活动“爱在西城”2010 年度颁奖典礼中荣获 2010 年度优秀公益项目奖。

据了解，该项目是此次唯一获奖的高校大学生志愿服务项目。社会与人口学院“心语”青年志愿者协会自 2005 年起，利用课余时间在北京市西城区牛街社区“温馨家园”开展智障人士志愿服务活动，开设地理、时事、历史、英语、数学、手工等多种课程，并逐渐形成了常态机制。

（社会与人口学院）

信管学院本科党支部荣获 2010 首都高校“1+1”活动三等奖

在北京市党委开展的 2010 年北京高校红色“1+1”共建活动中，信息资源管理学院本科党支部获得北京市三等奖。

2010 年 5 月-10 月期间，信息资源管理学院本科党支部与密云县巨各庄镇蔡家洼村党支部开展共建活动，有针对性开展了座谈会取经、保护“活化石”、寻找蔡家洼名片、蔡家洼网上行、留住蔡家洼记忆等多个主题活动。

这是信息资源管理学院首次参与首都高校的“1+1”共建活动。

（信息资源管理学院）

学子风采

人大学子第三次折冠 JESSUP 国际法模拟法庭全国选拔赛

2 月 25 日，在第九届杰赛普 (JESSUP) 国际法模拟法庭全国选拔赛决赛中，由我校法学院学生史茜、熊焰、冯雅杉、杨晓婷和卢甡组成的代表队夺得冠军。他们将与名列第二至第五的代表队一起，代表中国于今年三月赴美国华盛顿参加世界总决赛。

这是 JESSUP 大赛在中国共举行九届以来，我校法学院代表队第三次获得冠军。

（法学院）

• 简 讯 •

1月3日至9日，毛智琪、王辉、王磊、马园园、徐峰五名法学院学生参加“第一届两岸大学企业并购模拟竞赛”，并最终取得冠军。此次大赛由台湾政治大学法学院及商学院举办，今年首次邀请大陆地区法学院参赛。

(法学院)

1月17日，农业与农村发展学院召开班主任工作研讨会，共同探讨如何在新形势下更好地开展班主任工作。

(农业与农村发展学院)

2月1日，在第七届亚洲冬季运动会男子短道速滑500米决赛中，新闻学院2010级本科学生梁文豪发挥出色，夺得冠军。

(新闻学院)

2月21日，我校举行2011年春季学期港澳台交换生欢迎会，为交换生介绍接待工作规划、讲解选课、考核等课程事务。

(国际交流处)

2月26日，在中国大学生篮球超级联赛中，我校男子篮球队坐镇主场力克东北师范大学男子篮球队。

(体育部)

近日，在第三届“尖峰时刻”全国商业模拟挑战赛中，我校本科组的“X&Y”和“Fullexplo”，MBA组的“三个代表”和“北极星”4支队伍晋级全国决赛。

(商学院)

报：教育部思政司；北京市委教育工委；学校领导

送：各学院（系）分党委、党总支；学校各相关部、处

发：各学生组织

核发：张晓京

核稿：白连永

编辑：邓晖 陈庆花